MOJAVJIb 3. 2JIEMEHTBI KOPPEJIAIIUMOHHOI'O,
OJHO®AKTOPHOI'O PETPECCHUOHHOI'O U
JAUCIIEPCHOHHOI'O AHAJIN3A

IIpakTHueckoe 3ansaTue Ne7.
HAXOXJ/JIEHUE MOMEHTA H KOO®OPUIIUEHTA KOPPEJIALIUA

Heap 3aHATHA. YMETh BBIYUCIATH MOMEHT U KOAPOHULHUEHT KOPPEIALHU
YueOHbIe BONPOCHI:
1.OnHodakTOpHAs TUHEHHAsA PErpecCHs.
2. CratHcTH4ecKas OlIEHKAa TOYHOCTH U Ha/ICKHOCTH YPaBHCHHS PETPECCHH

Mero/iMKa penienns 3ajanii Takas Ke, Kak v JUIS IPAaKTHYeCKOoro 3aHsaTHst NeO.

IIpakTHyeckoe 3ansiTHe Ne§.
MMOCTPOEHHUE U CTATUCTHYECKHU AHAJIU3 HAJIEZKHOCTH U
JTJOCTOBEPHOCTH YPABHEHHUS OJJHO®AKTOPHOM PETPECCUH

Iean 3aHATHSA. YMETh CTPOUTH YPAaBHEHUE OTHO(PAKTOPHOM HETMHEHHON perpecCcun
B MS Excel. [lomyuynTs HaBBIKH CTaTHCTHYECKOTO aHAIH3a HAASKHOCTH |
JIOCTOBEPHOCTH YPaBHEHHs 0AHO()AKTOPHOH perpeccun

YueOHble BONPOCHI:

1.OHO(akTOpHAS TUHEHHAS PErpeccHs.

2. CrarucTU4ecKas OLEHKAa TOYHOCTH U HA/IEKHOCTH YPABHEHUS PEIPECCUU

MeTtoauka pelIeHHuA 3aJaHuN TaKkas KE, KaK U JJIs IIPAKTUYECKOT O 3aHATHA NeO.

Ipakrudeckoe 3ansrue Ne9. . .
HAXOXJAEHUE YPABHEHUHU OJTHO®PAKTOPHOHU HEJIMHEUHOH
PEI'PECCUH

Ilean 3aHATHA. YMETh CTPOUTH YPaBHEHUE OTHO(DAKTOPHOH HEMHENHHOH perpeccun
B MS Excel.

Y4yeOHbIe BOIIPOCHI:

1.OcHOBHBIE BH/Ibl YPABHEHHH HEJIMHEHHOH PErPecCHH.

2. Ocrarounas qUClEepCHs U MHIEKC 1€TEPMHHALIUH.

B MS Excel umeercs HECKOJIBKO CIOCOOOB OCTPOCHUS YPABHEHUSA PETPECCHH:
1) aBTOMaTHYECKHUI aHaau3 TpeHIa Ha OCHOBE JHarpamMMel
IKCTIIEPUMEHTAILHBIX aHHBIX;
2) ucnons3oBanue Gpyakmui Excel n3 xateropun « CTaTHCTHYIECKHEY;
3) BhIUMCIICHUE KOA(D(UIIMEHTOB ypaBHEHHUS perpeccuu B sueiikax Excel;
4) ucronb30BaHHWE HAJICTPOIKN AHAMN3 TaHHBIX. Perpeccus.



3aganne 1

[Toctpoute B MS Excel 5 BHIOB ypaBHEHHH PErpecCHH C IMOMOIIBIO
ABTOMATHYECKOTO aHaJIN3a TPeH/1a IS YKCIEPUMEHTAIBHBIX JaHHBIX NIPU3HAKOB X 1
Y. DKcriepuMeHTAallbHbIE IaHHbIE TPUBEIEeHbI B Ta0m. 3.1.

Tabauia 3.1

X 97 13 79 99 86 91 85 71 89 95 72 115

Y 161 [ 131 | 135 | 147 | 139 | 151 | 135 | 132 | 161 | 159 | 120 | 160

Ha ocHOBe MONy4YeHHBIX 3HAa4YeHWH HMHekca (kKoadduimenTa ans THHEHHON
3aBUCHMOCTH)  JETEPMHHALIMM  BbIOpaTh  IJIMHHIO  perpeccuy,  Haubolee
COIIACOBAHHYIO ¢ OKCIIEPHMEHTAIBHBIMU JaHHBIMH.

Pewenue.

1. ITocTpouTh IMarpaMmy AaHHBIX B BUIE rpadiKa HIH TOYEYHOMH IHarpaMMBbl.

2. AKTHBH3HpOBaTh AWMArpaMMy H BBINOTHHTE KomaHay Maker. JIunus
TpeHaa (apyroii cmocod0 — HABECTH Kypcop HA IMHHIO Tpaduka HIH TOUYKY
nuarpaMmMmel; nosiButcs coobmenue Pag “Y”. Touka “1”; yepe3 KOHTEKCHOE MEHIO
BBIOpaTh KOMaH 1y /l06aBHTH IMHHIO TPEHA).

3. B okse «®opmar nuHuu Tpenaa. [lapameTpsl TMHUM TpeHAa» BBIOPATh BUL
JUHUH TPEHIa, NOCTaBHTh (uakkn B nyHkTax «[lokaspiBaTh YypaBHEHHE Ha
auarpamme»,  «llomectuTh  HAa  gMarpaMMmMy  BEJIMYMHY  JIOCTOBEPHOCTH
anmpokcuMauuu (R"2)».

B MS Excel moxHO BBIOpaTh TpeHJ W3 MSATH BHAOB AMMPOKCHMHUPYIOLIHX
IHHHUH (Tabdmn. 3.2).

Tabnuna 3.2
Haspaine Bua ypaBHeHHs annpoOKCHMHPYIOMICH THHHH
JTHHHH PErpecCHH
DKCNOHEHIIHAbHASA Y = aeP®
Junetinas Y=bX+a
Jlorapudmuyeckas Y=bn(X)+a
Y = biX + b2X° + bsX* + baXP + bsX* + beX + a,
[TonuHOMHANIbHAS
cmenenb ROAUHOMA MONCHO 8b1Opams om 2 0o 6
CreneHHas Y = bX"

Pesynbrats! penienus 3agaHus npecTaBieHbl Ha puc. 3.1.

AHamu3 rpadUKOB JHHHI TpeHOa, 3HAYEHWH WHAEKca [IeTepMUHAIIH
IIOKa3bIBAET, 4YTO Haubojee MOAXOAUT K  IKCIEPHUMEHTAJbHBIM  JIaHHBIM
NOIMHOMHANIBHAS perpeccHs. [l JaHHOH (YHKIMM HHIEKC JeTepMUHALKU R paBeH
0,92 (xopomiee KayecTBO YpaBHEHHsI pErpeccuH). YpPaBHCHHE PErpecuu
LIPEJICTABIIAETCH B BHJIE

y =—0,000001x° +0,0008x° —0,1974x +25,116x° —1781x* + 66773x —1000000.

[TapameTpsl Jydiiero U3 MATH YpPaBHEHHH PErpecCHU BBLICICHBI HA PUCYHKE
NOJTYKHPHBIM TEKCTOM.

Busyasibno Bce apyrue 4 Buaa JIMHHUI TPEHAA CIUBAIOTCA, T. €. MEKAY HUMH
MIPAKTHYECKH HET paszHUIbl. OO 3TOM ke CBHIETENBCTBYIOT U MPUMEPHO OJMHAKOBBIE
UHIEKCHl JeTepMUHAIMHU U1 3THX TPeHA0B (auana3zoH 3HadeHuil — 0,684-0,727).



Cnenyer ormetuth, uTo B MS Excel mpm moctpoenunm nuHuMii TpeHaa ans Bcex
(QYHKIHIT PAacCUUTHIBAETCA JIMHEHHBIH KOI(DOUIIMEHT KOppENsIMH, a He WHIEKC
KOPPETIAIHH.

y = 80,077g00066x

R?=0,6866
170 — y=0,943x + 61,113
- R?=0,6837
y = 87,214In(x) - 245,64
160 + R?=0,7213
y =9,2374x0.6138
150 A R?=0,7268
y = -1E-06x° + 0,0008x" - 0,1974x* +
140 - +25,116x3 - 1781x2 + 66773x - 1E+06
R?=0,9146
130 * v
IKCnoHeHUmWansHas (y)
204+ ¥ ===-- Nuneiinan (y)
--------- Norapudmuueckas (y)
110 ———-CreneHHas (y)
\/ NonuHomuanbHas (y)
100 T T T T
70 80 90 100 110
Puc. 3.1. Buasl nunuii TpeHaa
3ananue 2
HOC’I’pOHTb YPaBHCHHUE PpPErpeCcCHU A  3KCICPHMCHTAJBHBIX  JaHHBIX
3azanud 1, ucnoabsys Gyukuun Excel.
Pewenue.

Jost nonydyenust koadpULIMEHTOB ypaBHEHHs JTMHEHHON perpeccun ¥ = bX + a
UCTOJIb3yeM (DYHKIIMHU:

a =OTPE30K(Y;X)=61,113, b =HAKJIOH(Y;X) =0,943;
ZHHHEF‘IH(H3BECTHBI€_3H3‘I€HH§1 v, [M3BecTHBIE 3HaueHHs x|, [KOHCTaHTa],
[cTaTucTHKA]).

Ecnu Komcmanma paBHa 1, TO KOHCTAHTAa a BLIYHCISAETCS OOBIYHBIM
obpasom; ecnu Koncmanma = 0, 10 a = 0; ecnu Cmamucmuka = 1, TO BBIBOJAUTCS
JIONIOJIHUTEJIbHAS perpeccHoHHas crtaTtucTHka (MaccuB M3 10 3Ha4YeHM); eciu
Cmamucmura = 1, TO BBIBOAMTCA TOJIBKO K03 puuueHr b.

,HOHOHHHTCHIJH&H PerpecCHOHHasA CTaTHCTHKA:

3nauenue ko3pdunuena (b)

3uauenne ko3 duirena a

CpennekBaapaTHyeckoe OTKIOHeHHE b (Sh)

CpenHeKkBaapaTHICCKOC OTKIIOHCHHC a (Sa)

Koodpduument nerepmunanuu R’ (R*2)

CpennexkBaaparuyeckoe oTkionenue Y (E)




F-cratuctuka (F) Ymcno crencHei cBoboasl (n — k)

Perpeccrnonnas cymma kBaapartos (S57) OcrtaTouHas cymMMa KBaapaTtos (S52)

®yuxuns JIMHENH paGortaer xak dyHkums maccuBa. I1o3ToMy BHauane
BhUICISETC MaccuB sdeek 2x10. 3arem BbismiBacTes (ymkums JIMHEH,
Hakumaetcsa komounauus kinaum Ctrl + Shift + Enter.

PesyabTaTel paboThl GyHKIIHH JIMHEWH a5 paccMaTpuBaEMOro npumepa:

b 0,943 | 61,113 | a

Sb 0,203 | 18,043 | Sa
R"2 0,684 | 8327 | E

F 21,615 10| n—k
ALY 1498.82 | 693,43 | S52

Jl1sl KOPPEKTHOCTH 3a/JlaHHsl 3HAYCHHUIH 110 OCH X 3HAYCHHUS YIOPSIOYCHBI 110
BO3pacTaHUi. AHaJIU3 JaHHBIX, IPUBECHHBIX B AYciKaX BBHIIIE, [I0KA3BIBACT, YTO
3HAYCHHS KO3D(HUIMEHTOB b ¥ a, MoNydeHHbIe ¢ momompbo Gyrkmun JIMHEMH,
COBIAJIACT CO 3HAUCHHSAMH, MOJYUCHHBIMH ¢ nomomibio (yHknuii OTPE30OK wu
HAKJIOH. YpaBHeHHE perpeccHi HMEET BH

y=0943-x+61113.

Paccuuraem § mis kaxporo 3HadeHus x (Tabn. 3.3) U MOCTPOUM JIHHHUIO

perpeccuu (puc. 3.2).

Tadmuma 3.3 . 180
x [ v [ = 150 V*M/
72 | 120 [ 129,006 = 120 |3
73 131 129,949 z
77 | 132 | 133,721 g 90
79 135 | 135,607 = 60
85 135 | 141,264 g 5
86 | 139 | 142207 S .
89 161 145,036 5‘; 72 73 77 79 85 86 89 91 95 97 99 115
3:_1) ig; Egzgi HeszaBucumasi nepemennasi x
97 161 152,579 —+—[aHHble —8—[luHna TpeHga — JnkenHas (JluHua TpeHaa)
19195 ::Z] 12;:2; Puc. 3.2. JIuHHUS perpeccHu | MPOTrHO3

3ajanne 3

C momonisto MS Excel mpoBecTn perpeccHOHHBIN aHAIH3 TAHHBIX:

1. PaccuuTtath npocToe ypaBHEHHE IMHEHHON PErPECcCHH.

2. TlpoBepuTh aJE€KBaTHOCTh YPAaBHEHHUS PErpeccHd (MOJENIH) HCXOTHBIM
JaHHBIM ¢ ypoBHeM 3Haunmoctu 0,05.

3. I[IpoBepHThL AOCTOBEPHOCTH KOIPPUIIMECHTOB MOACIIH.



4. ITpoeecTH aHAIU3 OCTATKOB.

5. JlaTe nporxo3 Ha 2 eauHUIb! Briepea ot x = 115.

Pewenue.
PesyneTaThl pacueroB 1o TYHKTY | B sueilikax Excel npuBeneHs
B Ta0I. 3.4.
Tabnuma 3.4
A B C D E F

1 | x Y YA (YA-MY)P2 | Y-YA | (Y-Y)2
2 72 120 | 129,006 232,374 | 9,006 81,111
3 73 131 | 129,949 204,515 | 1,051 1,104
4 77 132 | 133,721 110,864 | —1,721 2,961
5 79 135 | 135,607 74,707 | —0,607 0,368
6 85 135 | 141,264 8,915 | 6,264 39,241
7 86 139 | 142,207 4,173 | -3,207 10,286
8 89 161 | 145,036 0,618 | 15964 | 254,851
9 91 151 | 146,922 7,139 | 4,078 16,632
10 95 159 | 150,694 41,519 | 8,306 68,998
11 97 161 | 152,579 69,379 | 8421 70,907
12 99 147 | 154,465 104,351 | —7,465 55,730
13 115 160 | 169,552 640,195 | 9,552 91,242

14 | X cpennee 88,167 | Cymma 1498,748 | 0,002 | 693,430

15|y cpednee 144,250 | b 0943 | a 61,115

16 | k 2| n 12

17 | Fpac 21,61352 | Fip 4965 | P 0,001

I[Tpu pacderax ucnonb3oBaiuch Gopmynsl Excel (Tabi. 3.5).

Tabmuma 3.5

Sueiixa Excel ®opmyna Excel s pacdera KO3 (HIHEHTOB
B14 =CP3HAY(A2:A13) b W a YypaBHCHHUS IJIHHEHHON
BL5 =CP3HAY(B2:B13) perpeccuu HCTIOTB30BAIOChH
D15 [TepBoHauansHo (

cpenctBo «llouck pemenus». Ero
F15 ITepeonagaisxo 0
) —SDS15*A2+SES15 YCTaHOBKH: ONTHMH3HPOBATH
D2 —(C2-SB$15)"2 ueseByw ¢yukuuw S$SFS14; o
E2 =B2-C2 MHHHMYMA; H3MeHsAs  siYeHKH
F2 =(B2-C2)"2 nepeMeHHbIX $SD$15:SF$15; HaiiTu
B16 2 pemenue. [lonyueHHsie 3HaYeHUus b
BI17 =(D14*(D16-B16))/(F14*(B16-1)) | g g coBmagaloT ¢ pe3yIbTaTaAMH
D16 =CYET(A2:A13) nyHkra 1.
D17 =F.ObP.ITX(B17;B16-1;D16-B16;0) Mo 1 7 IpoBREDKA
F17 =E.PACILIIX(B17;B16-1,D16-B16) YHETY POBEp

aJICKBaTHOCTH YpPaBHEHHUSI PETPECCHH

HCXOJIHBIM JaHHBIM OCYILIECTBIAeTCH 10 Kpurtepuio @umepa. Tak kak Ha ypoBHe
3Ha9UMOCTH @ = 0,05 F,oc > Fp, TO YPaBHEHHE CUNTAETCH AI€KBATHBIM HCXOHBIM
nauueiM. Paccuntannoe nHa ocHoBe ¢yukmuu =F.PACILIIX(B17;:B16-1;:D16-B16)

3HaueHue BeposTHocTH paBHo 0,001.



[To myHkTy 3 npoBepka 3HAYMMOCTH KOA(P(OHUIMEHTOB YPABHEHUS PErPECCHH
ocyuiecteiasgercs 1o kKpurtepuio CThloJIeHTA: t, = b / Sb = 4,65,
t. =a/ Sa = 3,39. Paccuuraem 3HAaYeHHe dyHKLMH Excel:
=CTbKOJIEHT.PACII.2X(4,65;10)=0,007 U 3HAYECHHE (yHKIUU Excel:
=CTbIOJI.PACIL.2X (3,39;10)=0,001. Kputuueckoe 3HaueHHe f,, INPH YpPOBHE
3HauuMoctH a = 0,05 =CTBIOJAEHT.OBP.2X(0,05;10) paBro 2,23, T.e.
KO3 PUITHEHTBI JIMHEHHONH MOJIE]TH 3HAYUMBI.

[Tosnyuennslii corniacHo nyHkTy 4 rpadMk ocTaTkoB NpHUBe/IeH Ha puc. 3.3.

OnHo w3 TpeOoBaHMH K OCTaTKaM pErpeccud — OHU JIOIDKHBI HMETh
HOpPMaJIbHOE pachlpe/ie/ieHHe C  HyleBbIM cpeaHuMm. He mnpoBoas TecTsl Ha
HOPM@JIBHOCTb, COMOCTABMM 3HAYEHHUS TPEX MapaMETPOB C COOTBETCTBYIOLIUMHU
3HAYEHUSMHU HOPMAJILHOTO PacIpe/IesICHHS.

Cpennee 3nagenne octatkoB: =CP3HAY(Y — ¥*) =0 (mopma 0); acummeTpHs:
=CKOC(Y — Y") =0,655 (mopma 0); sxcuecc: =DKCHECC(Y- Y") = 0,279 (vopma 0).
Takum 00pa3oMm, OCTaTKH PErpeccMd HE COOTBETCTBYIOT MPEIBABISIEMBIM K HHUM
TpeOOBaHUSIM.
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Puc. 3.3. JInarpamma u rpaguk oCTaTKOB

[To MyHKTY 5 OpPOTHO3UPOBAHHE 3HAUCHUS PE3YIBTATUBHOIO IPH3HAKA HA
10 eaunui Biepea npou3BoauTcs no hopmyse
Yipornos=a + b * Xuporuos = 61,113 +0,943-(115 + 2) = 171,444.
[Tporuo3 noka3sax Ha puc. 3.4.

3ananne 4

C nomouero Hajactpoiiku MS Excel Anann3 nannbix. Perpeccus nocrpours
YPaBHCHHE PErpeccHH JUIs IJaHHBIX IyHKTa 1, CPABHUTH PE3yJIbTATHI € 0JIy4CHHBIMH
B NPebIAYIIHX 3aJaHUsAX.

Pewienue.

3ajaeM BXO/HbIE HHTEpBaibl Y M X, METKH, BEPXHIOI JIEBYIO SYCHKY
BBIXO/IHOIO MHTepBaia; ctaBuM (naru B oxomkax «['papuk noadopa» u «I'paduk
OCTaTKOBY.

Pe3ynbTaThl perpecCHOHHOM CTaTUCTHKU B Tab/1. 3.6 1o cTaH/apTHOH onmoKke u
3HAa4YeHUIO0 R-KBajlpara COBNAJAIOT CO 3HAYEHHUSIMM AHAJIOIMYHBIX [IOKa3aTelie,



nostydeHHbIX ¢ nomoursto Gyakuuu JIMHEWH. Pe3ynsraTe! AUCNepCHOHHOTO aHAIM3a
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Puc. 3.4. I'paduk nopdopa iMHUM perpeccun

(tabn.  3.7) coBmagarOT CO 3HAYCHUSAMH AHAIOIMYHBIX IIOKasarene s F,
3HAYUMOCTH F, PErPECCHOHHON CYMMBI H CYMMBI OCTaTKOB, MOJYYEHHBIX C MOMOIIBIO
bysaximu JIMHEWH.
Tadnuna 3.6
Pezpeccuormaft cmamucmuka B tadi. 3.8 HaxogdaTcs JaHHLIC 0
MHOKECTBEHHBII R 0.827 | ko3puumentax ypasHeHus perpeccu (¥ epecevene
R-KkBagpar 0.684 | — 3710 a, ko3pbuument npu X — b), f — CTaTUCTHKA
Hopmuposannsiii R-ksazpar | 0,652 | 1 3HAYAMOCTb  K03(G¢uuueHToB. HX 3HauYCHHS
CrarnapTHas ommoKa 8327 | COBNAJAIOT C TEMH, KOTOpPHIE MOJYYEHbI paHee
HaGJmoerus 12 | (1= 4,65, 1, = 3,39, snaunmocts 0,001 u 0,007).
Tabmuma 3.7
JIMCTIepCHOHHBIIH aHAIN3
df SS MS F 3uavunmocms F
Perpeccus 1,000 | 1498.820 | 1498.820 | 21615 0,001
OcTtartok 10,000 693,430 69,343
Hroro 11,000 | 2192,250
Tabmuma 3.8
P-
Koagppu- | Cmano. t-cma- 3ua- | Huowcnue | Bepxmuue | Huowcnue | Bepxuue
yuenmsl | owubKka | mucmukd | uenue 95 % 95 % 95 % 95 %
Y-nepec. 61.113 18.043 3,387 | 0.007 20911 | 101,316 20911 | 101.316
X 0,943 0,203 4,649 | 0,001 0,491 1,395 0,491 1,395
Ha puc.3.4 nomelieH CKOPPEKTHPOBaHHBIH (MO MHHHMAAbHBIM U
MaKCHMaJIbHBIM 3HAYCHUSAM MO0 OCSM, THITy JUarpaMmbl) rpaduk noadopa JTHHHH
perpeccuu.
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JIMHHH PETPECCHHU

Ha pwuc.3.5 nomemen
rpadHK OCTATKOB, MOJTYYEHHBIH
C TOMOIIBIO HAACTpOHKkH MS
Excel «Anann3 panseix». Ilpu
KOppeKUMH Trpaduka y4TEHBI
MaKCHMaJIbHOE W MHHHMAJIbHOE
3HAYCHHA 110 OCAM.

Puc. 3.5. I'padmk ocrarkor



